

**Отзыв научного руководителя на диссертацию**  
**Артёма Владимировича Носова**  
**«Сакрализация пространства основателями русских монастырей**  
**в XIV–XV веках», представленную на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация А.В. Носова посвящена недостаточно изученной и при этом актуальной в современном исследовательском поле теме – представлениям агиографов о практиках, которые позволяли преподобным освятить избранное для монашеского делания место. До сих пор сакрализация пространства, под которой понимается не строгий алгоритм ритуалов, а определенные действия аскетического характера, осуществляемые подвижниками до появления монастыря и на ранних этапах создания обители, не становилась объектом всестороннего исследования. Таким образом, диссертация способствует устранению важного пробела исторического знания, относящегося к эпохе «монастырского возрождения» на Руси.

Исследование А.В. Носова основано в первую очередь на опубликованных и рукописных житиях преподобных основателей монастырей XIV–XV вв., а также на актовом материале. Данная работа во многом является новаторской, поскольку не существует единого, разделяемого всеми или хотя бы большинством исследователей понимания, что из себя представляла сакрализация пространства на месте будущей обители и было ли это явление универсальным. Однако попытки найти возможные пути изучения сакрализации предпринимаются в современной историографии – исследовательское сообщество осознало, что основатели средневековых монастырей в представлениях их современников и потомков могли и должны были действовать в определенных сакрально-символических границах.

Умело раскладывая тексты житий на сюжеты о практиках иноческого пустынно-делания и начального монастырского строительства,

учитывая наблюдения предшественников, диссертант создает стройную методическую систему, которая позволяет ему комплексно охарактеризовать сакрализацию пространства подвижниками. В ходе разбора житийных свидетельств А.В. Носовым отмечается их очевидная принадлежность к литературным трафаретам, житийной топике, которая в то же время может транслировать сведения об исторической действительности.

В ходе проведенного исследования А.В. Носову удалось выявить особенности практик основания монастырей и сакрализации окружающего их пространства основателями. Выявлены определенные закономерности, которые, как минимум, являются устойчивыми книжными характеристиками. Несомненным является существование общей модели сакрализации пространства, к которой обращались авторы житий в попытке описать жизненный путь основателя новой обители после удаления в пустыню. Водружение креста и сооружение простого жилья являлись важнейшими начальными шагами сакрализации.

Автором убедительно показано, что духовная брань преподобных имела ключевое значение для сакрализации, поскольку именно поражение бесов и их изгнание с избранного места подвижничества позволяли приступить к монастырскому строительству. Первоначальная сакрализация пространства завершалась рядом действий, которые приводили к появлению обители, что олицетворяло окончательное преобразование некогда «нечистого» пространства в место святое – прообраз «Нового Иерусалима». При этом следует отметить, что окончание сакрализации, итогом которой становилось возникновение обители, не означало завершения сакрализации в широком смысле. Появление в обители реликвий, упокоение здесь мощей основателя и других видных подвижников повышало сакральный статус места.

Диссертационная работа А.В. Носова является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе

специальностей 5.6 – Исторические науки, а также ряд иных публикаций. Особенно хочу отметить комментированное издание источника, осуществленное диссертантом в одной из статей.

Диссертационная работа А.В. Носова отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию А.В. Носова к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель  
кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории России  
до начала XIX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова



А.Е. Тарасов

1 марта 2023 г.